



小薇和弟弟被PS到了中山陵

小薇 白血病女孩“游世界”

9月4日,网友“苏韵散人”给江苏兴化白血病女孩小薇和她的弟弟在医院拍了两张照片,随后她将照片上传到微博上并向网友求助,小薇想和弟弟有一张不以医院为背景的合照,希望网友们能够帮姐弟俩实现愿望。短短几天时间之内,这条求助微博就被网友转发了数千次,大批网络PS高手更是各显神通,以一种特殊的方式帮小薇完成了“周游世界”的梦想。

年仅12岁的小薇在去年被查出白血病,一年之前,她6岁的弟弟自愿为其捐出外周血造血干细胞,曾感动万千网友。令人意想不到的,小薇的病情在今年4月再度复发,而且长期的治疗让她没有了头发。这个爱美的小姑娘有一个天真而简单的愿望,希望自己的照片拍出来以后可以用电脑处理一下,“不要以医院为背景,让自己有刘海,扎个马尾辫,把穿的睡衣换成裙子,还希望可以把自己的脸变得瘦一点,眼睛再漂亮些。”

在“苏韵散人”发出求助微博之后,全国各地的热心网友,以爱心接力的方式帮她实现了愿望。在网友们上传的照片中,小薇和弟弟出现在了北京天安门、巴黎埃菲尔铁塔、美国迪士尼乐园等地,甚至还出现在了月球上。在网友们精心处理的照片中,小薇穿着各式各样的衣服,有着各种各样的漂亮发型,“我感觉自己去过了一样”。“苏韵散人”也表示,自己会将网友们的作品制作成一本画册送给小薇。

因为有众多热心网友的帮助,小薇顺利实现了自己“爱美”的梦想;如今她还有一个梦想等待实现,那就是“求生”——据小薇的主治医师介绍,他们正考虑将小薇母亲的淋巴细胞植入小薇体内,而这一次的造血干细胞移植的费用大概是50万元。但在此之前,一家人为给小薇治病几乎已经倾家荡产,现在还背负着40万元左右的债务。网络是一个充满奇迹的地方,但愿爱心人士们能够创造更大的奇迹,福佑这个躺在病床上的孩子。



杨先生 掏巨款维权

本周,“北京来的杨先生”自掏巨款维权,成了武汉市民茶余饭后的一个重要谈资:9月4日,来武汉出差的杨先生在京汉大道一家洋快餐店就餐时,无意中透过食品柜缝隙发现操作间内一名员工“徒手”制作汉堡包。“他既没戴帽也没戴口罩,连手套都没有,就用双手抓肉饼和生菜。”杨先生与店方交涉却得不到回应,于是扬言要掏14万元购买2000份外带全家桶,放在店前展示以便警示市民。不过,店方卖出22份全家桶后,拒绝再卖。

无论是扬言买2000份全家桶维权,还是在店前摆放“卫生安全有问题”、“违规操作”、“食品卫生存在隐患”等纸牌,都成功吸引了众多路人驻足观看,甚至还“吓跑”了几位食客。武汉市食品药品监督管理局迅速接到消息,武汉市各家媒体也纷纷赶到现场,则能让这位杨先生的故事迅速传遍江城。据媒体报道,这家快餐店的母公司已经对此事做出了正式回应。单从舆论反馈效果来看,杨先生的“巨款维权”似乎收到了良好的成效。

然而,这种“巨款维权”的成功显然难以复制,别说促进整个餐饮行业提升卫生水平和服务水准,就连促进这家快餐店改掉不讲卫生的“坏毛病”,都有点不太现实。更何况,这样的维权,不仅不会让提供“问题产品”的店家陷入危机,反倒会让它们赚得盆满钵满。因此,与其不计成本地用“巨款维权”,还不如不计成本地走法律途径维权更靠谱。

值得玩味的是,“北京来的杨先生”这种噱头十足的“巨款维权”,也成了网友们调侃的话题。有网友就发微博说:“从前有个北京来的杨先生,打算在武汉花14万块钱买2000份全家桶抗议,因为他看到员工做汉堡没戴手套。目睹了整个事件的刘先生称:我活了42年,他是我见过最无聊的人。”面对网友们抛出的炒作质疑,不知道从事娱乐行业工作的杨先生,作何感想。



代正兴 给让座者奖红包

一则题为《接受让座的老人给我发红包》的网帖,让重庆綦江八旬老翁代正兴成了本周的焦点人物:近一年半来,只要有公交乘客给这位老人让座,都会收到他回赠的一个红包,里面除了两张崭新的1元纸币,还有一张印有感谢语的卡片——“你高风格让座和帮助,感谢您!綦江代正兴”。不过,给让座者奖励红包的举动是否合适,在网上引发了不小的争议。

代正兴老人退休前是当地一所财贸技术学校的校长,家里的6个子女分散在各地,现在他和83岁的老伴一起住在乡村。每逢周五出门,代老都会带上四个装有感谢卡和2元钱的红包——感谢卡是他专门找制作名片的人印的,钱是专程从银行兑换的崭新的纸币,“用旧的纸币显得不尊重”。代老一直坚持着这个习惯,有一次接受别人让座时身上已经没有红包了,他后来还专程去给让座者补送了红包。

代老的故事经媒体报道之后,网上出现了一些质疑的声音,但更多的人都对这种鼓励他人行善的举动表示肯定。代正兴用送红包的方式,让那些让座者感受到了让座行为的价值所在,当越来越多的人都能够心存善意,整个社会的“正能量”必然会越来越多,社会风气也会有所好转。事实上,确实有很多让座者愿意收下代老赠与的红包,因为他们觉得这个红包是一堂适合与孩子一起分享的道德教育课。

道德的力量,在于传递,在于互动、在于复制、在于放大,在于社会的肯定和认同,在于示范引领下的追随模仿。曾在教育岗位工作的代正兴,在年老之后又以这种特殊的方式,一次又一次地讲授着生动的道德教育课。代正兴并没有觉得自己的举动有什么特别之处,但他觉得送红包的行为给每位让座者的触动都很大,正如代老所言,如果这些收到红包的人能够将让座坚持下去,那他的这个红包就已经很值了。但另一个问题同样不容忽视,如果让个座都要拿红包,那么,那些拿红包者不觉得脸红吗?



卢秀珍 拍城管执法被拘

本周二,北京市丰台区法院开庭审理了一起涉嫌“妨碍公务罪”的案件:今年3月4日,一批身穿城管制服的工作人员在北京成寿寺路查处黑摩的,从旁路过的河北籍女子卢秀珍拿出手机拍照时被对方发现,执法人员郭帅冲过来将卢秀珍的手拧到背后,她的手在反抗时不小心打到了对方的脸。随后,卢秀珍被带到派出所并以涉嫌妨害公务的罪名被刑事拘留。

身份从“路人”变成“阶下囚”,卢秀珍的遭遇完全可以称得上是“无妄之灾”,但仔细梳理整个事件的前因后果,起因并非卢秀珍做了错事,而是她非常不幸地遭遇了一群蛮横粗暴的城管队员。据媒体报道,现场目击者何先生见卢秀珍被殴,好心掏出手机准备报警,也被那些城管夺走手机并强行按到车上,最后还和卢秀珍一起被送到了派出所——仅这个细节,就足以佐证那些“大盖帽”们当时何等嚣张。

如果那几名城管是依法依规执行公务,完全可以大大方方接受群众监督,反倒是他们对一个拍照的路人如此紧张,实在耐人寻味。同样耐人寻味的还有庭审现场发生的一幕:面对检察官的指控,已经认罪的卢秀珍突然情绪失控称自己没有打人,但在丈夫贾福俊对起诉书“妨害公务”提出质疑时,卢秀珍又希望丈夫不要多言,因为“不认罪我就出不去”。我们无法判断卢秀珍遭到了恐吓或者压力,但可以肯定的是,这场意外纠纷让她有了心理阴影。

城管群体存在的价值,是维护城市生活的秩序和环境,让百姓的日常生活更加有序和方便,但这一群体近些年却屡屡陷入争议性事件之中,形象几乎已糟糕到无以复加的地步。尽管如此,一些城管仍然在孜孜不倦地做着自毁形象的事,他们一如既往地伤害着一个又一个小孩,以及一个又一个监督他们执法的“卢秀珍”。于是,“暴力执法”、“不近人情”、“气焰嚣张”、“态度蛮横”等负面词汇,成了他们身上越来越醒目的标签。



李晓航(图右)

李晓航 前空姐代购获重刑

本周,北京市第二中级人民法院审理了一起走私化妆品案:30岁的李晓航曾是海南航空公司空姐,辞职后开始通过淘宝网代购化妆品。在一年多时间里,她多次在韩国免税店购买化妆品并从未申报携带入境,随后通过网店销售牟利,共计偷逃海关进口环节税113万余元。法院一审以犯走私普通货物罪判李晓航有期徒刑11年,处罚金人民币50万元。

李晓航从事代购被判11年的消息,在网上引发了轩然大波,很多人认为法院对李晓航的判决量刑过重,甚至有人认为她的行为根本就不构成犯罪。经纬中国创始管理合伙人张颖、华尔街日报中文网主编袁莉等知名人士,都在个人微博上表示“判得太重”。当当网CEO李国庆则在微博上发表评论称:“淘宝网是新生事物,卖家是否该免税?按集贸市场交固定税?无论什么规定,应该从规定起执行,而对过去不该追究!”

严格来说,网络代购偷逃关税肯定违法,而且此案累计偷逃应缴税额达到100多万元,已经属于“数额特别巨大”。判处10年以上的刑期,原则上讲符合相应定罪量刑标准。只不过,在各种税费导致很多国内产品价格远超过国外的大背景下,不少网友都热衷于通过网络从海外代购一些物美价廉的产品。李晓航被判重刑,必将让整个网络代购产业风声鹤唳,进而直接影响网友的利益,网友“声援”李晓航其实也是在捍卫自己的利益。

根据中国电子商务研究中心发布的调查报告,2012年海外代购的交易规模将达480亿元,这充分说明网络代购已经成为一种流行的生活方式。随便在淘宝网检索一番,就会找到10万余家号称可以代购境外商品的店铺,而每个店铺背后都有一个像李晓航那样的店主。这起案件给众多网店经营者敲响了警钟,但相关部门也应当根据网络代购的新情况制定有针对性、指导性的法规文件,让网上代购经营不用在付出类似的惨重代价。

本版特约主持人
汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)